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FOM fragt nach: Fernbuslinienverkehr 
Factsheet 

Name des Umfrageprojekts: 
FOM fragt nach: Fernbuslinienverkehr 
 
Feldzugang: 
Blackboardeintrag im OnlineCampus 
 
Zielgruppe/Teilnehmer: 
Studierende, Lehrende und Mitarbeiter von 
FOM, BA, VWA und GoBS bundesweit 
 
Dauer der Feldphase: 
18.11. bis 04.12.2011 
 
Beteiligte Personen: 
Prof. Dr. Orhan Kocagöz 
 
Anzahl der ausgewerteten Fragebögen: 
n=812 

Die Darstellungen sind ausschließlich als Diskussionsgrundlage konzipiert und sind ohne die mündlichen Erläuterungen zur 
Präsentation unvollständig. Diese Unterlage kann daher nur im Zusammenhang mit einer Präsentation gesehen werden 
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Häufigkeiten 
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3,8 % 
10,7 % 13,5 % 13,7 % 17,4 % 

40,9 % 
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80,0 %

100,0 %

überhaupt
nicht

bis zu drei
Fahrten

zwischen 4
und 6 Mal

zwischen 7
und 10 Mal

zwischen 11
und 20 Mal

mehr als 20
Mal im Jahr

[n=812] 

1. Wie oft sind Sie durchschnittlich im Jahr auf 
Strecken von mehr als 50 km unterwegs? 

54,5 % 

24,1 % 
10,7 % 10,6 % 

0,0 %

20,0 %

40,0 %

60,0 %

80,0 %

100,0 %

Besuch von
Verwandten und

Freunden

geschäftlich Besuch von Events
(wie z. B.

Sportereignisse,
Konzerte)

(Urlaubs-)Reise

[n=717] 

2. Wenn Sie Strecken von mehr als 50 km fahren, 
dann zu welchem Zweck hauptsächlich? 

44,8 % 
34,5 % 

20,8 % 

0,0 %

20,0 %

40,0 %

60,0 %

80,0 %

100,0 %

Ich fahre meistens allein unterschiedlich Ich fahre in der Gruppe
[n=775] 

3. Mit wem fahren Sie hauptsächlich? 3.1 Aus wie vielen Personen besteht die Gruppe 
(inkl. Ihnen selbst) durchschnittlich?  

>> Mittelwert:  4,22 Personen 
 min.: 2  Personen 
 max.: 50  Personen 
 [n=159]  
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30,5 % 
23,6 % 18,8 % 

11,2 % 7,2 % 4,9 % 3,7 % 
0,0 %

20,0 %

40,0 %

60,0 %

80,0 %

100,0 %
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500 km
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km bis zu
600 km

mehr als
600 km

[n=775] 

4. Wenn Sie sich an die Fahrten erinnern, die Sie sehr 
häufig unternehmen: 

Wie weit ist der Zielort von Ihrem Wohnort entfernt? 

1,1 % 
1,9 % 
2,0 % 
2,2 % 
2,4 % 
2,6 % 
3,0 % 
3,2 % 
3,8 % 

5,8 % 

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Bayern
Dortmund

Stuttgart
Frankfurt
Hamburg

NRW
Köln

Ruhrgebiet
Berlin

München

[n=742] 

5. Wenn Sie sich an die Fahrten erinnern, die Sie sehr 
häufig unternehmen: 

Wohin fahren Sie in der Regel? [TOP 10] 

6. Wenn Sie sich an alle Fahrten (mehr als 50 km) im letzten Jahr 
erinnern: 

Wie hoch schätzen Sie die Kosten ein (bitte auch die Kosten 
einberechnen, die von anderen beglichen wurden, z. B. 

Arbeitgeber, Eltern)?  
 

>> Mittelwert:  1.396,02 EUR 
 min.: 0   EUR 
 max.: 20.000 EUR 
 [n=732]  
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1,8 % 
0,1 % 
1,7 % 
2,2 % 
2,7 % 

5,6 % 
22,9 % 

63,0 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 %
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[n=770] 

7. Mit welchem Verkehrsmittel fahren Sie meistens? 
[Rang 1] 

2,2 % 
0,7 % 

4,7 % 
6,5 % 

11,4 % 
11,7 % 

29,9 % 
32,8 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 %

Andere ...

Reisebus

Mitfahrzentrale

Mietwagen

eigenes Auto

Flugzeug

Bahn

Auto von Freunden/Familie

[n=725] 

7. Mit welchem Verkehrsmittel fahren Sie meistens? 
[Rang 2] 

3,4 % 
3,6 % 
4,7 % 
5,8 % 

9,3 % 
15,2 % 

26,9 % 
31,1 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 %

Andere ...

Mitfahrzentrale

Reisebus

eigenes Auto

Mietwagen

Auto von Freunden/Familie

Bahn

Flugzeug

[n=591] 

7. Mit welchem Verkehrsmittel fahren Sie meistens? 
[Rang 3] 

2,2 % 
1,1 % 
2,0 % 

6,2 % 
9,7 % 

14,7 % 
15,6 % 
18,0 % 

30,5 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 %

Andere ...

Binnenschiff

eigenes Auto

Mitfahrzentrale

Auto von Freunden/Familie

Reisebus

Mietwagen

Bahn

Flugzeug

[n=455] 

7. Mit welchem Verkehrsmittel fahren Sie meistens? 
[Rang 4] 
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22,6 % 
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[n=340] 

7. Mit welchem Verkehrsmittel fahren Sie meistens? 
[Rang 5] 

6,0 % 
0,7 % 

4,6 % 
6,0 % 
8,1 % 

10,6 % 
16,6 % 
17,7 % 

29,7 % 
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[n=283] 

7. Mit welchem Verkehrsmittel fahren Sie meistens? 
[Rang 6] 

8,5 % 
1,1 % 
1,1 % 

4,1 % 
4,8 % 

15,6 % 
16,7 % 

21,5 % 
26,7 % 
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[n=270] 

7. Mit welchem Verkehrsmittel fahren Sie meistens? 
[Rang 7] 

10,5 % 
2,3 % 
2,6 % 
4,5 % 
4,9 % 
6,4 % 

21,1 % 
47,7 % 
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[n=266] 

7. Mit welchem Verkehrsmittel fahren Sie meistens? 
[Rang 8] 
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60,5 % 
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[n=256] 

7. Mit welchem Verkehrsmittel fahren Sie meistens? 
[Rang 9] 
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7,7 % 
6,0 % 

10,8 % 
11,5 % 

19,3 % 
22,2 % 
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0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 %
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Flexibilität/Unabhänigkeit
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[n=788] 

8. Welche Eigenschaften des Verkehrsmittels sind bei 
Fahrten von mehr als 50 km für Sie besonders 

wichtig? 
Bitte nennen Sie die wichtigsten drei Eigenschaften: 

[1; gruppiert] 

16,8 % 
3,8 % 

9,4 % 
11,7 % 
12,0 % 

21,4 % 
24,9 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 %
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Flexibilität/Unabhänigkeit

Pünktlichkeit/Zuverlässigkeit
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Zeit/Dauer

Bequemlichkeit/Komfort

[n=767] 

8. Welche Eigenschaften des Verkehrsmittels sind bei 
Fahrten von mehr als 50 km für Sie besonders 

wichtig? 
Bitte nennen Sie die wichtigsten drei Eigenschaften: 

[2; gruppiert] 

16,7 % 
5,1 % 

7,8 % 
9,1 % 

16,0 % 
18,7 % 

26,5 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 %

sonstiges

Ruhe/Sauberkeit

Flexibilität/Unabhänigkeit

Pünktlichkeit/Zuverlässigkeit

Zeit/Dauer

Preis/Kosten

Bequemlichkeit/Komfort

[n=705] 

8. Welche Eigenschaften des Verkehrsmittels sind bei 
Fahrten von mehr als 50 km für Sie besonders 

wichtig? 
Bitte nennen Sie die wichtigsten drei Eigenschaften: 

[3; gruppiert] 
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3,1 

2,8 

2,7 

2,6 

2,1 

2,1 

1,9 

1,9 

1,9 

1,8 

1,6 

1,5 

1 2 3 4 5

Umweltschutz [n=801]

Verpflegungsmöglichkeiten (z. B. Kaffee,
Zeitungen) [n=801]

Kostenvorteil [n=799]

Stressfreies und entspanntes Fahren [n=802]

Verbindungsmöglichkeiten mit anderen
Verkehrsmitteln [n=787]

Sicherheit [n=802]

Pünktlichkeit [n=795]

Privatsphäre [n=799]

Komfort (z. B. Beinfreiheit) [n=800]

Zeitvorteil [n=788]

Flexibilität und Verfügbarkeit [n=801]

Anzahl der Verbindungen [n=788]

Skala von 1 = sehr gut bis 5 = mangelhaft 

9. Bewerten Sie nun das Verkehrsmittel, das Sie am 
häufigsten benutzen, jeweils nach folgenden 

Kriterien. Inwieweit erfüllt das Verkehrsmittel die 
genannten Kriterien? [Mittelwerte] 
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3,8 

3,7 

3,6 

3,6 

3,3 

3,2 

3,0 

3,0 

2,9 

2,9 

2,8 

2,7 

2,7 

2,5 

2,4 

2,2 

2,0 

1 2 3 4 5

In Bussen wird die Privatsphäre gewahrt. [n=800]

Busfahrten bringen mir einen Zeitvorteil. [n=794]

Mit dem Reisebus fahren nur Personen, die sich kein Auto oder Bahnticket leisten können.
[n=802]

Mit dem Reisebus fahren nur Senioren. [n=800]

Die Menschen fahren nur mit dem Reisebus, weil sie keine andere Alternative haben. [n=802]

Reisebusse werden als Verkehrsmittel nicht nachgefragt, weil Busfahren ein negatives Image hat.
[n=803]

In Reisebussen fahre ich entspannter. [n=801]

Die Menschen fahren nicht mit dem Reisebus, weil die Fahrt allgemein zu unbequem ist. [n=803]

Busse sind ein überwiegend pünktliches Verkehrsmittel. [n=800]

Busfahren ist sicher. [n=805]

Reisebusse werden als Verkehrsmittel nicht nachgefragt, weil die Fahrten zu lange dauern.
[n=799]

Die Deutsche Bahn und private Schienenverkehrsbetreiber werden einige Strecken nicht mehr
bedienen. [n=797]

Im Reisebus können die Kunden gut mit Kaffee und Zeitungen versorgt werden. [n=803]

Busfahrten schonen die Umwelt. [n=795]

Busfahrten sind eine günstige Alternative. [n=798]

Die Menschen fahren nur mit dem Reisebus, wenn das Angebot ausreichend ist. [n=803]

Die Liberalisierung des Fernbuslinienverkehrs finde ich gut. [n=799]

Skala von 1 = ich stimme vollkommen zu bis 5 = ich stimme keineswegs zu 

10. Bewerten Sie im Folgenden den Reisebus als mögliches Verkehrsmittel für Strecken über 50 km, wenn 
ab 2012 der Linienverkehr freigegeben wird. [Mittelwerte] 
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3,1 % 

6,5 % 

7,1 % 

7,8 % 

9,2 % 

12,0 % 

16,5 % 

18,7 % 

19,1 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 %

Ich fahre mit der Bahn (Bahncard 100), Dauer: 3 Stunden 53 Minuten, Kosten: 0 Euro (100%
auf Normalpreis)

Ich fahre mit dem Reisebus (2. Klasse, 4 Normale Sitze pro Reihe), Dauer: 7 Stunden, Kosten:
29,00 Euro

Ich fahre mit dem Reisebus (1. Klasse, 2 Liegesitze pro Reihe), Fahrtzeit 7 Stunden, Kosten:
49,00 Euro

Ich fahre mit der Bahn (Bahncard 25), Dauer: 3 Stunden 53 Minuten, Kosten: 81,75 Euro (25%
Rabatt auf Normalpreis)

Ich fahre mit der Bahn (Bahncard 50), Dauer: 3 Stunden 53 Minuten, Kosten: 54,50 Euro (50%
Rabatt auf Normalpreis)

Ich fahre mit der Mitfahrzentrale, Dauer: 4 Stunden und 29 Minuten, Kosten: 25,00 Euro**

Ich fahre mit dem Auto, Dauer: 4 Stunden und 29 Minuten, Kosten: 157,00 Euro*

Ich fliege mit dem Flugzeug, Dauer: 1 Stunde, Kosten: 159,00 Euro (im Lufthansa Economy
Basic-Tarif)

Ich fahre mit der Bahn (keine Bahncard), Dauer: 3 Stunden 53 Minuten, Kosten: 109,00 Euro
(Normalpreis)

[n=806] 

11. Wir gehen nun davon aus, dass ab 2012 flächendeckend Reisebusse im Linienverkehr fahren und Sie 
müssen unerwartet am nächsten Tag eine längere Fahrt antreten. Die Strecke umfasst eine Länge von etwa 
500 km. Mit dem Auto dauert die Autobahnfahrt Google Maps zufolge etwa 4 Stunden und 29 Minuten und 

kostet 157,00 Euro*. 
Welches der folgenden, beispielhaft ausgewählten Angebote würden Sie vorziehen? 

*  Variable Kosten berechnet für Mittelklasse (Normalfahrer durchschnittlich 15.000 km/Jahr) mit 32 CENT je km - Quelle ADAC bzw. MobilCheck auf Bahn.de) 
**  Anfrage auf Mitfahrgelegenheit.de 
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96,4 % 

1,8 % 0,2 % 

12. Besitzen Sie einen Führerschein? 

ja

nein

bin gerade in der Fahrschule

[n=800] 

19,8 % 

80,2 % 

13. Besitzen Sie eine Bahncard? 

ja

nein

[n=802] 

44,0 % 39,6 % 

6,3 % 5,7 % 3,8 % 0,6 % 
0,0 %

20,0 %

40,0 %

60,0 %

80,0 %

100,0 %

Bahncard 25 
– 2. Klasse 

Bahncard 50 
– 2. Klasse 

Bahncard 50 
– 1. Klasse 

Bahncard 25 
– 1. Klasse 

Bahncard 100 
– 2. Klasse 

Bahncard 100 
– 1. Klasse 

[n=159] 

13.1 Welche Bahncard besitzen Sie? 

77,5 % 

22,5 % 

14. Besitzen Sie ein eigenes Auto? 

ja

nein

[n=804] 
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54,7 % 

45,3 % 

15. Ihr Geschlecht? 

männlich

weiblich

[n=800] 

16. In welchem Jahr sind Sie geboren? [Alter in Jahren]  

>> Mittelwert:  28,1 Jahre 
 min.: 18 Jahre 
 max.: 61 Jahre 
 [n=790]  

94,2 % 

4,1 % 1,6 % 

17. Sie sind aktuell in erster Linie... 

Studierende/r

haupt- oder nebenberufliche/r
Dozent/in

Mitarbeiter/in im
Verwaltungsbereich der BCW-
Gruppe

[n=796] 

17.1 Im wievielten Semester studieren Sie?  

>> Mittelwert:  3,75. Semester 
 min.: 1. Semester 
 max.: 12. Semester 
 [n=736]  
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15,7 % 13,1 % 12,9 % 9,6 % 7,2 % 6,2 % 5,8 % 5,6 % 5,1 % 4,0 % 3,0 % 1,5 % 1,4 % 1,4 % 1,1 % 1,0 % 0,9 % 0,9 % 0,6 % 0,6 % 0,6 % 0,5 % 0,4 % 0,3 % 0,3 % 0,3 % 0,1 % 
0,0 %

20,0 %

40,0 %

60,0 %

80,0 %

100,0 %

[n=792] 

18. An welchem Standort studieren Sie bzw. sind Sie hauptsächlich tätig? 

19. Wie viele Personen leben insgesamt, mit Ihnen, in Ihrem 
Haushalt? [Erwachsene]  

>> Mittelwert:  1,9 Personen 
 min.: 1 Personen 
 max.: 15 Personen 
 [n=736]  

81,9 % 

12,0 % 
5,6 % 0,5 % 

0,0 %

20,0 %

40,0 %

60,0 %

80,0 %

100,0 %

keine 1 Kind 2 Kinder 3 Kinder
[n=443] 

19. Wie viele Personen leben insgesamt, mit Ihnen, in 
Ihrem Haushalt? [Kinder unter 18 Jahren] 
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72,0 % 

28,0 % 

20. Ihr Familienstand? 

ledig

verheiratet/eheähnliche
Lebensgemeinschaft

[n=785] 

86,2 % 

8,7 % 4,0 % 1,0 % 
0,0 %

20,0 %

40,0 %

60,0 %

80,0 %

100,0 %

Vollzeit angestellt Teilzeit angestellt Selbstständig z. Zt. nicht
beschäftigt

[n=792] 

22. Ihr Beschäftigungsverhältnis: 

7,3 % 6,9 % 4,1 % 

28,2 % 

11,8 % 13,5 % 
3,0 % 

9,3 % 
15,9 % 

0,0 %

20,0 %

40,0 %

60,0 %

80,0 %

100,0 %

1xxxx 2xxxx 3xxxx 4xxxx 5xxxx 6xxxx 7xxxx 8xxxx 9xxxx
[n=740] 

21. Nennen Sie bitte die Postleitzahl Ihres Wohnortes: 
[gruppiert] 

12,5 % 

17,4 % 

18,5 % 

35,2 % 

16,4 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 %

mehr als 4.500 Euro pro Monat

3.500 Euro bis unter 4.500 Euro pro Monat

2.500 Euro bis unter 3.500 Euro pro Monat

1.500 Euro bis unter 2.500 Euro pro Monat

bis unter 1.500 Euro pro Monat

[n=758] 

23. Wie hoch ist das monatliche Nettoeinkommen 
Ihres Haushalts in Euro ungefähr? 
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4,4 % 
16,3 % 

37,0 % 
27,4 % 

14,9 % 

0,0 %

20,0 %

40,0 %

60,0 %

80,0 %

100,0 %

trifft zu trifft eher zu teils/teils trifft weniger zu trifft gar nicht zu
[n=798] 

24. Wenn ab 2012 Strecken von mehr als 50 km im 
Linienverkehr bedient werden, dann fahre ich mit 

dem Reisebus. 
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Wissenschaftliche Leitung 
Prof. Dr. Bianca Krol 

 
Projektmanagement 
Tim Stender 

 
Kontakt 
KCS KompetenzCentrum für Statistik und Empirie 
FOM Hochschule für Oekonomie & Management 
Leimkugelstraße 6 
45141 Essen 
 
Telefon 0201 81004-583 | Fax 0201 81004-399 
E-Mail KCS@fom.de | Web www.fom.de/KCS 

Kontakt 
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